

# СЧАСТЬЕ БОЛЬШОЙ СЕМЬИ

Есть на Пригородном поселке улица того же наименования, а на ней дом № 5. Обычный двухэтажный жилой дом, в общем-то ничем особенным от других не отличающийся, кроме, быть может, одного. В этом доме в квартире № 6 проживает дружная семья Дворниковых. У супругов — Любови Александровны и Владимира Николаевича — шестеро детей. Семья, по сегодняшним представлениям, большая.

Как она живет? Счастливы ли супруги? Довольны ли они своими детьми? Не испытывают ли каких-то особых трудностей в их воспитании? Все эти вопросы интересовали меня перед встречей, которую подсказала накануне светлого весеннего праздника женщин заведующая городским отделом социального обеспечения Валентина Максимовна Черных.

И вот он — пятый дом на улице Пригородной. Но что это? Ни одного жильца. Остро тянет запахом свежей краски. В квартирах идет покраска. Ловко делают свое дело расторопные и умелые девчата-маляры, и преображаются, нарядными становятся после них стены, сверкают голубизной панели, по-праздничному играют солнечные зайчики, отражаясь от первозданной белизны оконных переплетов и подоконников. Сосредоточенно и скрупулезно проверяет качество работы своего коллектива бригадир монтажной бригады, которая заканчивает проводку газовой магистрали — в квартирах после капитального ремонта будет газ. Еще одно удобство для жителей. Девчата-отдельочки потрапили в бригаду.

— Давай быстрей, время тяготит. Да и жильцы уж, наверно, заждались нас, — говорят они.

— За нами дело не встанет — успокаивает бригадир, — но все просмотреть и проконтролировать надо хорошо. С газом не шутят, хотя он хороший помощник в домашнем хозяйстве.

Девчата замечают меня, нового для них человека, интересуются, к кому и зачем? Короткое знакомство. В маленьком поселке почти все знают друг друга. Знают

маляры и семью Дворниковых. Объясняют, как найти:

— Они на время ремонта на Стройгородок переехали. И живут где-то по улице 40 лет Октября. Уточнить можно в жилищно-коммунальном отделе.

Благодарю девчат за справку, поздравляю с наступающим праздником, желаю счастья, успехов в труде.

— Будут довольны жильцы нашей работой, — заверяют меня на прощание веселые девчата. — Так и передайте всем Дворниковым. Мы уж постараемся!

Наш разговор с Любовью Александровной Дворниковой состоялся в красном уголке жилищно-коммунального отдела Пригородного поселка. Об этом позаботилась управдом Нина Алексеевна Шалашиди.

— О чем же много рассказывать, — чуточку растерянно переспросила меня эта не по легам моложавая и скромная женщина, — живем, как и все. Работаем, воспитываем детей. Очень рада, что повезло в жизни. Мой муж — отличный семьянин, и на производстве его все уважают за умелые руки и трудолюбие. Награжден юбилейной ленинской медалью, знаком «Ударник девятой пятилетки», несколькими значками «Победитель социалистического соревнования» и почетными грамотами. Вот уже несколько лет возглавляет бригаду слесарей. Зарабатывает хорошо. Хоть и много времени требует семья, но и я сама тоже не сижу без дела. Работаю секретарем-машинисткой. Зарплата тоже не лишняя в нашем семейном бюджете. Конечно, в раскоши при большой семье мечтать не приходится, но все необходимое у нас, как и в любой другой семье, есть. Дети сыты, обуты, одеты не хуже других. У них есть все условия для того, чтобы хорошо учиться. У нас четырехкомнатная квартира со всеми, как говорится, удобствами. Сейчас наш дом на капитальном ремонте. Он будет газифицирован. Вот ждем-не дождемся, когда вновь вернемся в свою квартиру. Обещают, что скоро.

Конечно, благополучно вырастить, воспитать и выучить шестерых детей только на зарплату, которую мы получаем, все же трудно. Но вот здесь-то на помощь многодетным семьям приходит государство. Достаточно сказать, что женщинам-работницам и служащим предоставляется оплачиваемый отпуск по беременности и родам и пособие по беременности и родам выплачивается в размере полного заработка, независимо от продолжительности трудового стажа. Матери, имеющие двоих детей, при рождении третьего и каждого следующего ребенка получают от государства единовременное пособие. Все расходы, связанные с пребыванием женщин- рожениц в больнице и медицинским обслуживанием их, у нас полностью берет на себя государство.

Огромную заботу проявляет наше государство о подрастающем поколении. Оно берет на себя львиную долю затрат на обучение и воспитание, на содержание дошкольных учреждений. Расходы государства на одного учащегося в год в общеобразовательной школе составляют примерно свыше 180 рублей. Сейчас у нас учатся трое детей. Николай в восьмом классе, Александр — в седьмом, Лариса — в третьем. Нетрудно подсчитать, сколько средств тратит государство на одного ребенка, чтобы дать ему среднее образование. А оно ведь у нас всеобщее и обязательное. Кроме того, наши дети пользуются в школе бесплатными обедами. Все наши дети в возрасте от 2 до 6 лет посещали и посещают детские ясли и детские сады. Что дает это в семейный бюджет, подсчитать также нетрудно, если учсть, что в детских яслях расходуется на одного ребенка в год около 560 рублей, а в детских садиках — около 480 рублей. Сейчас детский садик посещают наши дочки Наталья и Елена. Мы платим на их содержание в садике всего пять рублей в месяц.

Кроме того, в период школьных летних каникул наши дети неод-

нократно отдыхали в загородном пионерском лагере «Лесная сказка» по льготным и даже бесплатным путевкам, которые предоставлял профсоюзный комитет. Несколько профсоюзом выделялась нам единовременная помощь на воспитание детей.

Естественно, нас до глубины сердца трогает эта забота и помощь, и мы, со своей стороны, стараемся трудиться еще лучше. Ведь это тоже пример детям. И, надо сказать, дети хорошо чувствуют эту заботу. Растворяются трудолюбивыми, стараются хорошо учиться, помогают в семье. Старшие не стесняются заниматься любыми домашними хозяйственными делами, следят за чистотой в квартире, заботливо опекают младших, провожают их в садик и встречают из садика, занимают их в свободное время...

Конечно, семейная жизнь — не всегда и во всем розовая идиллия, и на вопрос о счастье большой семьи стереотипно никогда не ответить, насколько он широк и многогранен. Ясно одно — легкого счастья в жизни, по всей видимости, наверное, не бывает. Да и что такое счастье — это тоже каждый понимает по-своему. Но нет, наверное, выше и благороднее долга и большего счастья, чем вырастить и воспитать своих детей настоящими людьми, со спокойной совестью передать в их руки свою трудовую эстафету.

Этой цели отдают всю свою энергию Любовь Александровна и Владимир Николаевич. Они от души благодарят Коммунистическую партию за ту огромную заботу о дальнейшем повышении благосостояния советских людей, которая так наглядно продемонстрирована в решениях XXVI съезда КПСС. Мудро и гуманно поступает партия, уделяя огромное внимание дальнейшему укреплению семьи, улучшению условий труда и быта женщин.

Хочется выразить громадное материнское спасибо партии за то, что она последовательно и настойчиво борется за прочный мир. Только под мирным небом будут счастливы наши дети, — говорит в заключение нашей беседы Любовь Александровна.

В. ВАСИЛЬЕВ.

**ДВА МИРА — ДВА ОБРАЗА ЖИЗНИ**